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Naţionalism şi biserică. 
Dintre toate neamurile nici unul 

n'â avut atâta drept să-şi identifice as
piraţiile naţionale cu credinţele sale re
ligioase, ca poporul jidovesc. 

„Ieşi din pământul tău — zice 
Domnul cătră Avram — în pământul 
care ţi-1 voiu arăta ţie. Şi le voiu face 
naţiune mare." 

„Seminţia ta va stăpâni porţile 
vrăşmaşilor tăi! Şi întru seminţia ta se 
vor binecuvânta toate neamurile." 

„Şi hotarele tale le voiu pune la 
Marea Roşie până la Marea Filistenilor 
— zice Domnul cătră Moise.— şi dela 
deşert până la fluviu, că voiu da în 
mâinile voastre pe locuitorii acelui pă
mânt, ca tu să-i alungi pe dânşii de 
dinaintea ta." 

„Eu voiu fi Dumnezeul vostru şi 
voi îmi veţi fi mie popor." 

Mai ales din timpul Macaveiîor ju
gul străin era insuportabil, partidul na
ţional a fanatizat poporul şi din timp 
în timp a provocat răscoale, cari au 
fost suprimate cu vărsare de sânge. 

In acest timp de neliniştită aşteptare 
a sosit Mântuitorul lui Izrail, în persoa
na unui umil nazarinean „de unde ni
mic bun nu putea veni" din Galilea 

„de unde profet nu s'a sculat" şi care 
în cele din urmă — fiind întrebat dacă 
se cade unui bun patriot să dea dajde 
împăratului — a învăţat ca să dea 
împăratului ce este a împăratului . . . şi 
patrioţii s'au scandalizat. 

A da dajde împăratului când aceasta 
dajde avea ca destinaţie susţinerea impe
riului păgân şi asupritor pentru sfărâma
rea căruia atâtea mii de suflete credin
cioase s'au jertfit. 

Ştim că acest partid naţional a avut 
partea lui la răstignirea lui Isus şi istoria 
ne învaţă, că tot acest partid, fanati-
zând întreg poporul jidovesc, a provo
cat ocuparea definitivă a Palestinii şi 
distrugerea Ierusalimului de cătră Tit, 
cu toate grozăviile lui. 

Este adevărat că au fost între izrae
liţi cari, ca dreptul Simeon, au aşteptat 
într'un alt chip — ca un erou uaţional 
„Mângâierea lui Izrail," însă de aceştia 
au fost foarte puţini. 

Persoana blândă inofensivă a lui 
Isus a fost sminteală în faţa partidului 
naţional jidovesc. 

In timpul împăratului Claudiu Ti-
beriu un biet pescar incult a ajuns în 
Roma Cesarilor, era din legea urgisită 
a jidovilor şi s'a adăpostit în una din 
cele mai părăsite suburbii a Romei, 



dincolo de Tibru, aproape de poarta 
Capena. Era sf. Petru, care şi-a pro
pus întoarcerea la creştinism a imperiu
lui roman. 

Noi cu greu ne putem face o idee 
că datinele, credinţele fie şi superstiţiile 
în ce măsură au pătruns întreaga viaţa 
particulară, familiară şi publică a unui 
roman. Datinele, filozofia, literatura, ar
tele, viaţa economică cât şi politică 
toate au fost îmbrăcate s'au au izvorît 
din credinţe străbune, pe cari poate nu 
le mai credea, însă cu atât mai tare 
s'au cramponat de ele. Să ne gândim 
apoi la mărirea şi strălucirea imperiului 
— era stăpânul lumei cunoscute — şi 
vom înţelege puţin ce a însemnat pen
tru un roman să-şi părăsească credinţa 
strămoşilor şi să primească credinţa 
unui învăţător, care împreună cu făcă
torii de rele a fost judecat la moarte şi 
executat de procurorul roman din Pa
lestina, pentru răsvrâtire în contra sigu
ranţei statului şi a împăratului. 

Toţi martirii au fost judecaţi ia 
moarte ca răi patrioţi faţă de imperiul 
roman. 

Patru sute de ani au luptat po
poarele barbare până au putut sfărâma 
imperiul roman şi când s'a năruit im
periul, în faţa popoarelor barbare a stat 
creştinismul ca religia Romei învinse, 
fiecare din aceste popoare a trebuit să-şi 
denege orgoliul naţional — primind 
creştinismul. 

„Trebuie să adori ce ai distrus — 
a zis sfântul Remigiu cătră regele 
Chlodvig — şi să distrugi ce ai adorat." 
Mai plastic nu se putea spune. 

Şi aşa este până în ziua de astăzi, 
Chinezii, japonezii şi indienii dacă vreu 
să primească creştinismul trebue să re
nunţe la o sumedenie de idei naţionale 
ca să poată primi creştinismul. 

Dumnezeu nu ar fi Dumnezeu 
dacă nu ar pretinde omul întreg, abso
lut întreg, omul carnal şi omul mintal 

şi dacă omul a adus aceasta jertfă, 
Dumnezeu într'un mod tainic îi nobili-
tează toate simţurile şi toate ideile, aşa 
a nobilitat şt ideia naţională, cum ve
dem că acei indivizi şi acele popoare 
au fost mai naţionale cari au ştiut mai 
bine să aducă jertfă abandonului da sine. 

Noi ştim astăzi că nu jidovii din 
partidul naţional au fost buni patrioţi, 
nici romanii cari au omorît pe creştini 
şi nici aceia n'au fost buni francezi cari 
au propovăduit în biserică gallicanismul 
şi în Austria iosefinismul şi în Cehia 
husitismul. Noi ştim că Isus Hristos, care 
a plâns ca patriot gândindu-se la soartea 
ţării sale, a fost şi este modelul desă
vârşit al naţionalismului. 

Dăcâ ar fi două principii distincte 
de existenţă în lume, s'ar putea vorbi 
de o ciocnire a datoriilor, deoarece însă 
numai un singur principiu este, care este 
Dumnezeu, nu se poate vorbi de pa
triotism de o parte şi de datorinţele 
credinţei de alta parte, caşi când aceste 
două lucruri ar putea să se contrazică. 
De bună seamă există gradaţia în prin
cipii şt anume principiile veşnice pre
merg principiilor vremelnice, religia ur
măreşte scopuri supranaturale, politica 
se ocupă cu vieaţa de pe pământ, a 
spune că aceasta din urmă primează 
deasupra celelalte este un non sens dacă 
nu o erezie. 

Nici ortodoxia n'a fost altceva de
cât etatismul religios al imperiului bi
zantin alimentat de eclecticismul filozo
fiei păgâne greceşti, pe scurt — he-
ienismul. 

Imperiul bizantin şi imperiul ottoman 
s'au năruit, însă eclecticismul grecesc a 
rămas. 

Prin acest spirit grec ciuruim ritul 
catolic occidental resultatul spiritului pu
rurea roman şi ne îngrădim în forma-
Iisme rigide amorţite şi luptăm din răs
puteri în contra luminei şi căldurei care 
de data aceasta vine din orient, din Paray 
le Monial, din Lourdes, din Lissieux . . . 
până când ? 




